

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
N-rul Telefonului 357.

INSERTII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și în toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe o lună... 780 Lei
Pe o săptămână... 230 Lei
Pe o zi... 75 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Noul guvern

Arad, 30 Martie

După trei zile de consultări în care au fost puse la încercare inițiativele și posibilitățile de asimilare la politica de acorduri ale diferitelor grupuri de partide, Saveranul, în urma-i chibzuire, procedând prin eliminare s'a oprit la formula unui ministru sub președinția d-lui general Averescu. Fără a întâmpina nicio dificultate, noul ministru președinte a alcătuit în timp scurt lista noului ministru, care a deus j'ământului ieri la amiază. Iată cum este compus cabinetul:

- Prim-ministru fără portofoliu: general Averescu.
- Ministru de Interne: Octavian Goga.
- Ministru de Externe: Ion Mitițescu.
- Ministru de Finanțe: Ion Lepăduțu.
- Ministru de Domenii: C. Garoflid.
- Ministru de Industrie și Comerț: general Coandă.
- Ministru de Instrucție Publică: P. P. Negulescu.
- Ministru al Cultelor și Artelor: Vasile Goldiș.
- Ministru de Justiție: C. Cudalbu.
- Ministru de Război: general Mircescu.
- Ministru Sănătății și Ocrotirilor sociale: Ion Lupas.
- Ministru Lucrărilor Publice: Ion Petrovițu.
- Ministru Comunicațiilor: general Văleanu.
- Ministru Munții: Gr. Traicu-Iași.
- Ministru Ardealului: Petre Groza.
- Ministru Bărovinel: Dori Popovici.
- Ministru Barabăci: Sergiu Năță.
- Sub-secretar de Stat la Interne: C. Jorjescu.
- Sub-secretar de Stat la Agricultură: Bănuțescu.

Noul ministru care s'a bucurat de încrederea Suveranului este, în aceaș timp și rezultatul tuturor încercărilor neabătute de a se infățișa un guvern de colohorare omogen, și exponențial acelei politici de „coatinuitate” desore care M. S. Regele vorbea în Mesajul de închidere a Curorului Legiuitor ca fiind absolut necesar spre a asigura propășirea țării.

În opunere cu atitudinea și declarațiunile frunzișilor celorste grupări cari formau opoziția fostului guvern liberal și cari orenviziua o politici de nulitate a Constituției și a tuturor importanțelor reforme înfăptuite de fostul guvern, reprezentanții partidului popularului în frunte cu șeful său, noul ministru președinte, au îmbrățișat politica de continuitate și au făcut repetate declarațiuni de respectare a fondului operei legislative realizată de guvernul liberal.

Ca un corolar al politici de continuitate pe care o reprezintă, noul guvern este, în esența lui, un apărător al ordinii stabilite. În această privință el și-a făcut, într'o guvernare trecută, dovada despre fidelitatea în înțelegere și apere organizația actuală de stat.

Șeful noului guvern ca și marea majoritate a miniștrilor sunt bărbați politici cari posedă experiența guvernării. D-l general Averescu vine pentru a treia oară prim-ministru al țării. Cât pentru elementele ce reprezintă fracțiunea partidului național care a înțeles și inutilitatea și primejdia de a stărua într'o politică regionalistă, în țara lor la ministrul președinte de generalul Averescu înseamnă o etapă nouă în politica Ardealului. Se poate spune că partidul național a intrat în descompunere. Pentru politica românească și pentru interesele țării acesta e un prim câștig important pe care îl aduce formarea noului guvern.

În aceste condițiuni, opinia publică, acordând tot creditul necesar cabinetului constituit azi, așteaptă să vadă la lucru.

Încurajarea producției agricole în Franța

Paris. — Camera a terminat discuțiunea interpelărilor asupra politicii grâului. A votat cu 432 voturi contra 136, ordinea de zi de încredere în guvern, pentru încurajarea și intensificarea producției, în scop de a stabiliza cursul moneter.

Acțiunea administrativă

Arad, 30 Martie

Ultima investițiune de fonduri realizată prin stăruințele d-lui prefect al județului nostru I. Georgescu, pentru fundarea de șezămint culturale sau bisericesti, și anume alocarea unei sume pentru clădirea unui internat pe lângă liceul Moise Nicoară, incununează o activitate desfășurată cu stăruință în această direcție.

Marele număr de localuri de școală ridicate în cuprinsul județului, numeroasele ajutoare acordate bisericilor pentru reparațiuni, donațiunile făcute diferitelor instituțiuni culturale, artistice și sanitare, denotă un spirit de inițiativă care s'a aplicat în mod fericit pentru propășirea culturală a județului nostru.

Opera împlăcută în această direcțiune în cursul ultimilor ani de către șeful administrativ al județului dovedește că, în materie de gospodărie, în afară de metodele aplicate de către puterea centrală, mai este necesară, pentru realizarea unui maximum de bine, și inițiativa organelor superioare administrative. Fără această inițiativă, orientată în mod practic de necesitățile imediate locale, orice bunăvoință dela centru se cheltuește în zadar.

Din acest punct de vedere, reforma administrativă nu și poate găsi perfecția ei aplicare decât în înțelegerea și în stăruința organelor locale. Județul nostru a avut astfel fericitul prilej de a poseda un conducător administrativ care, în afară de buna gospodărie și legalitatea actelor îndeplinite, a înțeles, în spiritul ei adevărat, datoria de reprezentant al guvernului față de interesele obștești ale regiunii.

Nu putem dori decât ca exemplul acesta să fie imitat de viitorii conducători ai județului, la propășirea căruia nu va contribui decât o continuitate de administrare în sensul metodelor întrebuițate în ultimii ani.

O nouă descoperire în afacerea falsurilor maghiare

Budapesta. — Un comisionar a adus ieri după amiază la hotelul „Hungaria” două pietre litografice, însoțite de o scrisoare prin care trimțtorului anonim arată că acestea sunt pietrele căutate de poliție în afacerea falsificării de franci. Pietrele litografice au fost remise poliției.

Situația din Jugoslavia

Belgrad, 25 Mart.

Loc de multă vreme situația internă din Jugoslavia n'a fost așa de complicată și nesigură cum se prezintă astăzi. Dela prima vedere se pare că actuala coaliție guvernamentală are toate avantajele de a se consolida și de a ajunge la o situație la care n'a ajuns nici un guvern anterior. În Skupstina guvernului are 7/8 de voturi. De un astfel de număr n'a dispus până în prezent nici un guvern de coaliție. Interesele radicalilor și radicizilor se apropiie și se completează pentru a putea conștile și mai bine în inter-sul statului. Autoritatea aproape dictatorială a ambilor șefi Pașici și Redici contribuie la rezolvirea tuturor incidentelor cari intervin în Parlament și guvern, fiind în stare chiar să învingă cele mai mari greutăți.

Deși însă vom analiza profund situația adevărată vom putea constata că poziția cabinetului Pașici este zdruncinată. Se poate observa că masele largi arată asupra faptului că guvernul de coaliție nu activează destul de intensiv, că în activitatea lui el se mărginește numai la rezolvirea chestiunilor cari nu suferă amănare, pe când problemele cari au importanță capitală pentru Jugoslavia sunt absolut neglijate. După părerea cercurilor politice, Jugoslavia necesită o urgentă soluționare atât a crizei economice și financiare prin care trece pătura rurală și general agricultura cât și a chestiunii consolidării edificiului administrativ al statului. În administrațiile statului se află prea mulți și în majoritate funcționari necalificați. Aceste două probleme: economico-financiară și administrativă cer o rezolvire radicală. Așadar ele provoacă mari nemulțumiri în rândurile păturilor largi cetățenești.

Tendințele opiniei publice ajung și în rândurile deputaților din majoritate. Ecoșul lor a răspuns în Parlament și aceasta tot mai prin gura unor deputați din partidele guvernamentale.

Deși știrile asupra crizei acute din partidul radical, cari au apărut acu câteva zile în presa locală au fost exagerate, totuși nu se poate tăgădui faptul că în acest partid există un puternic curent care urmărește o schimbare fundamentală a politicii actuale.

În legătură cu situația generală sunt foarte caracteristice și combinațiunile cari au intervenit în cercurile politice în timpul când au fost dezbătute proiectele în privința ameliorării situației interne. Unii politicieni au declarat că coaliția trebuie să fie lărgită pe când alții indică ca cel mai bun mijloc procedurală la noui alegeri. Aproape la unanimitate se constată că o înțelegere între radicali și partidul radicalist nu s'ajunge. Jugoslavia are nevoie de o înțelegere între guvern și popor, adică politica guvernului să corespondă nevoilor națiunii și statului.

După părerea unor cercuri politice, cel mai bun mijloc pentru clarificarea și consolidarea situației politice ar fi o reconstituire radicală a cabinetului. În această direcție este necesar ca partidul radical să se reorganizeze și să-și strângă rândurile sale. Foarte mulți membrii din partidul radical admit o largă renunțare a cabinetului dar desaproabă o lărgire a coaliției actuale. În cazul când lărgirea coaliției ar fi absolut necesară, bin înțeles, că prim ministrul Pașici va admite în coaliție numai grupul care își are un program aprobat de cel al guvernului. O înțelegere cu Iotregul bloc o opoziție în scop de a se consolida pozițiunea actuală a guvernului, este considerată ca imposibilă. Deslifel opoziția nu este nici ea unită.

În împrejurările de față se crede că o reconstituire a guvernului este indispensabilă. Nu se poate ști precis când se va ajunge la o astfel de reconstituire. Cert este însă că ea nu se va putea face înainte de 1 Aprilie. Până ce nu se vor încheia dezbaterile asupra bagetului nu se va proceda la nici o acțiune de remanieră.

Avându-se în vedere excelențele metodele ale lui Pașici, se crede că criza interioară, care s'a manifestat în ultimul timp va fi lichidată cu succes. Este însă de observat că dacă se va ajunge la o completă consolidare internă, aceasta se va dator la mare măsură lui Ștefan Redici a cărui pozițiune s'a iatărit în mod simțitor.

Recenta călătorie a lui Nicșici la Roma și Paris, tratatele cu Mussolini și Briand, conferința Ligii Națiunilor la Geneva, — toate acestea au născut în opinia publică jugoslavă un așa mare interes iscat în preș și în cercurile politice externe a Jugoslaviei a fost pusă în fruntea a tuturor chestiunilor. Știrile asupra ultimelor sesiune dela Geneva au provocat aci o adâncă impresie și au născut în cercurile politice și diplomatice locale cele mai vii comentarii. Majoritatea politicienilor crede că starea de lucruri din prezent este extrem de complicată și că va fi nevoie de o mare efortare diplomatică odată ce se dărește o ieșire din situația neclară din prezent. Diplomata actuală trebuie să răspundă la chestiunea dacă este pentru apărarea Locarnei sau pentru revenirea la metodele anterioare.

Poziția Germanii a născut aci o adâncă deslușurare. Majoritatea a zărilor locale arată asupra faptului că Germania a căutat să exploateze prea mult momentul urmărind în acelaș timp și o complicarea a situației din întreaga Europă.

Spre deosebire de celelalte state, comentările de aci sunt destul de pesimiste. În ce privește relațiile cu celelalte țări,

Cetatea de Baltă

Cea mai impresionată lecție de patriotism și-a fost dat să mă așez la o dată în ziua 16 Moș Oaș Lunca din Cetatea-Baltă, de pe malul Târnavei-Mici. Simplitatea vorbelor iesite din inimă, n'au nede au fost pronunțate în amintirea celorlalte fapte istorice ce evoca, cadrul larg al naturii în plin belșug, dădea oratorului o cămăș și țărni o înfățișare legendară și o atitudine de înduioșare epică. Apucăm dela Dicioșanmartin spre apus, a să ajung la vestita Cetate de Baltă, de sub stăpânirea de demult a lui Ștefan-călușar, unde a avut drept păcărab o bucată de vreme pe Bernaltinus, castellanus caștri soștri de Kikwilkor, cum scria „Stephanus de Kikwilkor”, din Hărlău, la 20 Mai 1498 — în die Rogationum — cătră Bernardinus de Pelheim, prepositul capitolului din Târnavă.

Măi coloro vine Șomfalău, cu casele acoperite cu paie, parcă ar fi din Câmpie, iar dincolo de vale e Craiova.

La o cotitură, pe malul mai înălțat al Târnavei, de odă, dintr'un pâlce de sălămi, se învâște acoperul roș și turele dela castelul stăpânitorului tiutului. E isolară turașă dar și fricoasă. Biserica proprie s'a clădit, pentru a nu veni în atingere cu norodul, bun numai să-i lucreze înțelesele domenii din lunca netedă și largă, unde sunt atenșele grajduri și hambare bine zidite, ele înălșă ca o cetățuire.

Am ajuns la Cetatea-de-Baltă, pe care n'ai b'niut'o după numele de pe hartă Kikwilkor sau Kockelburg. Cetatea de pe Târnavă, devenită în documentele lui Ștefan Kikwilkor.

Satul e un nod important de drumuri. Vechimea istorică i-a dat oarecare importanță. De acia s're o pișă largă, unde se adună oamenii din jur în zilele de farmare. Pe partea mai înălțată, se înșiră cele trei biserici, din care două sunt ale românilor, veșnicul semn de desbinare. Mă uit'm în toate părțile; venisem doar după Cetatea lui Ștefan și nu zărisem de cât sfidătorul castel al baronului. De nicieri nu se rădică nici un colț de zid dărămat. În sfârșit întrebările în dreapta și în stânga, mă pun pe drumul cel bun.

L'ă satul în urmă; din el nu se mai zăreste decât turnurile bisericilor și roșul castelului. Apucând pe malul jos al apei moartice, pe drumul dela capătul ogareilor ținut pentru căratul bucatelor, s'ajung la o făneță... Aici a fost Cetatea, imi spune călăuz. Târnavă se zăreșcă: de jur împrejur era numai băit. Dar rușile? Pășim pe hatul dintre ogare și ne apar așterite de înbrăcămintea lezbii cosite. asemenea unui mormânt de erou, uitat de oameni. C-le 5 veacuri s'au estăvârit ispravă. Dia ce a fost, l'a rămas decât săte-va valuri de pământ pe o suprafață restrânsă, purtând o mormoniturilor după comori șau după pietre. Dacă fărâmurile de cărămizi și chiar cioburi de vase de lut, nu s'ar arătă câte un colț printre iarba cosită, ai fi crezut că locul cetății e șpezat șice doar de legenda păstrată în popor, ca și Movila lui Burcel. Din stăpânirea de odinioară a Domnului Moldovei în linia Ardealului, numai mormântul a rămas, acuzându-l poate la adâncime semne mai vii a vremurilor depărtate. Până azi desigur nimeni nu ar fi avut interes ca movila de pământ să aibă glas. Era lășată pe sama vremii, să o facă una cu pământul. Acum însă ar putea fi însemnată măcar cu o cruce mai înălțată, semnul folosit de Ștefan pentru biruințele împotriva dușmanilor. Că suntem în urma unei biruințe, ne-a adus aminte Moș-Oașă. Se arătă dintre popoșoale, ca o vedenie a timpului evocat de movila din față. Era ca un plăș, de a lui Ștefan, și și din pă-

mânt. De statură mijlocie, înesată, nici nu se cuoștea că duce povara celor 74 de ani. Purta coasa pe umăr ca o nucășă. Și îmbrăcămintea imi aminte de moldoveanul dinșpre cetățuire lui Ștefan. Cămeșă lungă cu mâneci largi, era strânsă la mijloc cu chimier de piele lat. Moș Oașă avea plete și părul rezecat la frunte, iar pe cap nu purta ceoașăși obișnuit în Ardeal, ci o pălărie de pâlș ca murgenele largi, ca și țărniul din Botoșani. Două generații îl întovărășea. După el pișea mai tăpân fiul său, gospodăru în păsterea vieții, fost cășan în vremea războiului și ambia prin Italia. Iar la urmă mi șfiios, se ținea us băetel de școală. Dodașă credeam că vin gata a ceartă. Le călcășăm fănețea cosită. După întrebările de introducere față bătrânului se lumna. Ochii îi șpileau iar vorbele îi curgeau rășpicat, băgate ca un favor de munte. S'achimbă ca prin farmec. Era glășul lătelect al poporului descătușat. Viața lui fu mai mult în iubăgi. Acum rășufia viios, din plin, aerul înșiorător al libertății. Era în măsură să-i deie preț.

Suit pe dămbul ce înșemna locul Cetății de odinioară, șiși lășăși măna-i ciolănoasă și pe arătă vîile care strălăceau ca o zale de aramă ruginită, pe coasta malului din jos de castel. „Acolo ne-a ars bișul stăpânului, când lăuram cu șila în vie. To”, de prin prejur, era a lui și trebuia să stăm cu căciua în mână, până ce se învrednicea să se tale și nouș câte o ștoară. Și acum e al nostru pământul, măi Toadere, înțelegi, e și nostru!”

Aș: de rășpicat și spășat vorbea și așa întinare, conștient, punea pe cuvântul „înțelegi, măi Toadere”, încât fal șguduit Era trâmbița ce așușea viețea cea nouă, care despica văduhul, ca surlele ce așușă sfârșitul sbucătușului sufletes: diaștr'o simfonie de Beethoven.

Cuvântul Romănia-Mare, pronunțat de chipul plășului, înălțat pe rușea Cetății odată în stăpânirea Domnului Moldovei, nu avu scăderea unui cuvânt prins dia întâmplare și repetat cu umf area glășului, cum ar fi făcut un orator de pe tribuna parlamentului. Vedeai ce a și șimpit. Prindeai, după gestul și mai ales după săgărea ochilor umbriți de sprâncene ștufoase, că e conștință urășii prefaceri pitrășăși mai adânc în el, care i șimțe reașineca miș puteratic, ca după o viețăș îndelungă de oprinare și înșosire.

S: întoarșe cu față șpre locul unde se înălțau bisericile, își făcu cruce și să rugă lui Dumnezeu să-l miș țină în viețăș „ca să aibă parte mai multă vreme de zilele acește”. Prin ele verb a tremău, dar mai ales vitorul depărtat, istoricul timpurilor noastre, care nu va putea prinde din văitoarea în care trăim noi, decât mărețea și importanța prefacerilor. Prezentul era reprezentat prin Toader, care șculia, împetric ca o stăncă, răzând de lama coșșei ce șciplea la bășta șoșrelei înălțat. El a cunoșcut durșrea războiului, nevoieș tranșorilor, sfărșelitor dor de casă. Iștora dia lăpte a luat parte la zilele de revoluție șcurț, când ș'au șpart autăbetele din pivnițele d: șue, de ș'au șcăl-

AVIZ!

Se aduce la cunoştinţă tuturor comercianţilor, industriaşilor şi meşterilor români din Arad şi provincie, că Banca Industriaşilor şi Comercianţilor Români S. A. Arad, cu ziua de 29 Martie a. c. şi-a început activitatea.

Sediul băncii este în Bulev. Regina Maria Nr. 17, vis-a-vis de biserica catolică.

(2731) DIRECŢIUNEA.

Planuri şi transformări

de biserici, căşi şi alte edificii primeşte

Carol Koch

architect, Arad, Str. Grecianu I. (2653/II)

KNAPP

vopseşte şi curăţă haine. Ateliernul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timişoană. (250/6)

Terezia Buttiger

spălătorie cu aburi şi institut de călcat Arad, Strada Consistoriului No. 7, (fost Baththyány utca). (2333)

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi şi anticvarise. Viori noi şi vechi, precum şi accesoriile lor. Rezi-zite de birouri, hârtie pt. scrisori şi im-pachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărţi române, ger-many, franceze şi engleze.

Biblioteca de împrumut cu cărţi române şi străine.

Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.

IZIDOR KERPEL

Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

România Primăria Municipiului Arad Serviciul economic Nr. 7194/1926. (2733)

Publicaţiune de licitaţie.

Pentru furnizarea unui grup de filtru — pentru filtrarea sub presiune de 3 atmosfere 160 m³ oră, apă de beut — de care are nevoie Uzina de apă, prin aceasta să escrie licitaţie publică.

Ofertele închise şi sigilate prevăzute cu recipisa de consemnare a vadiului de 5% sunt a se înainta Primăriei municipiului Arad (Serviciului economic) până la data de 6 Maiu 1926 la orele 10 a. m. când se va ţine licitaţia în faţa Delegaţiei permanente.

La aceasta licitaţie pot participa exclusiv numai fabricanţi specialişti de aceasta branşe, cari trebuie să dovedească cu acte corespunzătoare că deja au instalat astfel de filtre cu bune succese. Mijlocitori nu se vor lua în considerare.

Caietul de sarcini se poate vedea la Direcţiunea Uzinelor comunale Arad (Fabrica de gaz) în fiecare zi de lucru înainte de masă între orele 9—12, unde se dau şi deslăşiri mai detaliate.

Amatorii vor aminti în ofertă că cunosce Caietul de sarcini şi se supun aceluia.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu Art. 72—80 a legii contabilităţii publice.

Adjudecaţiunea se va declara la 16 Maiu 1926, de către Delegaţiunea permanentă.

SERVICIUL ECONOMIC.

Convocare.

Direcţiunea Asocierii Comerciale şi de Consum „Furnica“ convoacă prin aceasta pe Dnii membri la a

VIII-a adunare generală ordinară

care se va ţine în Pecica la 12 Aprilie 1926 Miercuri, la orele 10 înainte de amiază în casa proprie cu următoarea

ordine de zi:

- 1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanţului
2. Alegerea membrilor în direcţiune şi comitetul de cenżori.
3. Deciderea asupra distribuirii profitului net.
4. Eventuale propuneri.

(2732) Direcţiunea.

Răspândiţi „Tribuna Nouă!”

„FIX“ Intreprindere pt. vopsirea şi curăţirea chimică Arad. Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Károlyi-ucca). Primim ori şi ce fel de lucrări în acest sol pe preţuri moderate.

Reclama e sufletul comerţului

„ASTRA“

Prima Fabrică Română de Vagoane şi Motoare S. A. Arad Direcţiunea Generală: Bucureşti Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad. Adresa telegrafică: Vagonastra Bucureşti Vagonastra Arad. Scrisori Bucureşti: Casaşa postală 136. Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă şi de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol şi benzină). — Vehicule industriale, forestiere şi agricole. — Construcţiuni de fier, stâlpi nituiţi. — Piese de maşini forjate. — Zdrobitoară de cânepă. — Poduri de fier. Piese de fontă şi de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol şi benzină) de orice formă şi mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale şi vagoane cisterne. (1629)

Oferte şi devize la cerere.

cercurile politice jugoslave se o.u. în special de chestiunea cum se vor desvolta raporturile dintre Jugoslavia şi Italia şi cum va conluca Jugoslavia cu celelalte state din Mica Antantă.

Ziarele jugoslave în ultimele lor numere, răspundând unor ziare germane scri au anunţat că raporturile dintre Jugoslavia şi celelalte state din Mica Antantă în urma nouilor evenimente, suferă o gravă atingere au desmişnit complet ştirile şi afirmaţiunile lor. În aceasta privinţă ziarul „Politica“ din Belgrad a publicat un articol al unui însemnat om politic jugoslav în care autorul arată că ştirile răspândite de ziarele germane că între statele Micii Antante ar fi intervenit o desbinare sunt absolut neîntemeiate. Dacă chiar unele state din Mica Antantă tind să-şi întărească relaţiunile în toate direcţiunile, ele ştiu toteşi că ar fi periculos pentru dănele dacă n'ar ţine scamă de baza organizaţiei lor.

Din contră, toţi membrii din Mica Antantă în tratativele lor cu statele străine, în orice moment, şi în orice împrejurări nu uită de interesele lor principale ca Mica Antantă să fie cât mai puternică şi să se desvolte şi mai departe în spiritul şi pentru scopul în care a fost creată.

Este cunoscut că mulţi isamici ar vedea cu bucurie o slăbire a Miciei Antante, ceea ce prin faptul că statele ce o compun îşi afirmă tot mai mult dreptul de viaţă, nu se va întâmpla niciodată.

Oplia publică jugoslavă va fi în curând şi mai bine informată despre situaţia politică. Zilele aceste se întorc la Belgrad ministrul de externe dr. Nincici, care încă înaintea închierii discuţiei asupra bugetului, va face în Skupştina jugoslavă un amănunţit expozu asupra politice externe jugoslave şi asupra situaţiei internaţionale din ultimul timp.

Tratativele de pace cu Rifiani

Paris. — Dl Painleve a precizat la comisiunea financiară din Cameră, că la recente lupte din Maroc trupele franceze au realizat progrese seroase, având pierderi neînsemnate.

Guvernul este dispus să vadereze deschiderea negocierilor, când circumstanţele o vor permite, însă situaţia trebuie privită ca fapt existent.

Dsa înţelege să procedeze în deplin acord cu Spania, pentru a orândui în mod paşnic chestiunea marocană. Va fi de distoria adversarilor Franţei şi Spaniei să comunice dorinţele lor de pace.

800 gospodării rurale distruse de foc în Rusia

Berlin. — Se anunţă din Moscova că în regiunea Suzk, un incendiu a nimicit 800 gospodării ţărăneşti. 90 de oameni şi un mare număr, de vite au pierit în flăcări.

dst în vin, când ura răscolită împotriva proprietarului a apropiat unguri şi români, de-a valma, scotând ochii castelanilor de demult, a căror chipuri împodobiau salonul au săi oglinzi. Răsvăţirea înăbuşită de atâta amar de vreme, a izbucnit în fapt fără rost.

în sufletul lui Toader prinsese a încolţi propaganda de înfrăţire între oameni, scutul de apărare a celor care stăpân până eri, cântau o scăpare la întorsătura vremii. In-ceră să opieie acest gând. Dar glasul bă-trânului deveni tunător. Cu potop de vorbe, făcu apot-oza naţionalismului, atât de pla-tili, întinzându-şi mâna când spre Castel, când spre vil, când spre ogorele din jur, în-ât nici înflăcăratele cuvinte ale lui Ko-galniceanu dela Academia Mihăileană, nu cred să fi stănit fiorii emoţiunii mai aguditor decât vorbele lui Moş Onuţă. Nu era nici o lecţie învăţată, nici o băgăială de imita-tor ce urmăreşte efectul. Era glasul sânge-lai, a obârşirilor seculare, a înviorătoarei puteri de care trebuie să ne ţinem cu toiţi, dacă vream ca energia neamului să în-semne ceva.

Ne vorbea nouă, puţinilor care-l ascultam ca sfinţenie. Noi îi dădusem numai pre-lejul, la realitate pără a un transfigurat, ce apărase dintre scorminţurile movilelor Cetăţii de B.lită. Dintre toţi nepotul, bietul de-şcoală, generaţiunea de mâine, rămăsese cu ochii ţintă la bă-t-ăo. Simţea el oare, din vorbele auzite, povara greutăţilor şi mai ales a răspunde-iei ce-i aşteaptă pe cei de o-samă cu ei?

Peste tot se lăsaă liniştea amiezii de-veste. Orizontul larg des his era inundat de lumina plină a cerului senin. Câte un val de vânt uşor făcea să scilcească frunzele sucte de porumb în ogoarele ca presărate cu pietre scumpe. Pe faţa m.riştilor undea boarea încinsă, ca o străvezie ceată ce jură în pălpărit mărunte.

Cu cele trei generaţiuni în faţă în preşjuna rugurilor din Cetăta-de-B.lită, în mijlocul ogoarelor devenite proprietatea celor de drept, încise de cadrul bisericilor despărţite şi a castelului cu turlele semeţe, totul era simbolic.

Năpăstuirile trecutului se îmbinau cu adâncile prefaceri ale prezentului.

Ele arătau ralea viitorului.

I. Simionescu.

INFORMAŢIUNI

Sediņa de constituire a delegaţiei permanente dela Primărie

Eri, Marţi la orele 11 a. m. s'a întrunit la Primărie, în prima ş-dinţă de constituire delegaţiei permanente, sub preşedinţia dlui dr. Ioan Robu, primarul oraşului Arad.

Di primar salutî pe doii membrii ai delegaţiei si îi roagă să-i acorde tot sprijinul în interesul ocrotirei gospodăriei comunale.

S'a hotărât să se propună Consiliului Comunal, ca acesta în toate chestiunile, cari nu sunt supuse prin dispoziţi speciale competenţei exclusive a Consiliului să treacă dreptul său de hotărâre asupra delegaţiei permanente.

S'a procedat apoi la fixarea resorţilor pentru membrii delegaţiei.

Di Tiberiu Zima a fost del-gat pe iangă Serviciul Administrativ, di Reinhart la Serviciul Economic, di V. Nasta la Serviciul Financiar, di ing. Rozvan la Serviciul Tehnic iar di dr. Demian la Serviciul Sanitar.

Trecând apoi la chestiunea îmbunătăşirii salarilor funcţionarilor delegaţiei a fost de părere, ca soluţionarea ei să se amâne pentru mai târziu dar si până atunci să se acorde funcţionarilor un ajutor extraordinar, leaşa pe o lună. Cum însă pentru lichidarea acestei sume este nevoie de aprobarea Consiliului, delegaţiei cu cerut să se plătască momentan jumătatea de leaşa pe răspun-derea lor, iar restul după prima şedinţa a Consiliului, ce va avea loc Joi după Paşi.

Delegaţii vor sta la dispoziţi publicului în fiecare zi între orele 10—12 în b.rouile special amenajate în acest scop la serviciile respective.

Dupăce s'a stabilit ordinea de zi a primei şedinţe a Consiliului, şedinţa a fost ridicată.

Activitatea depusă la ministerul comunicaţiilor

Dominecă dimineaşa, d. general Văitoiuş, fost ministru ai comunicaţiilor s'a luat ră-maa bun dela funcţionarilor superiori ai acestui departament.

D. general Văitoianu, luând cuvântul spune că partidul liberal retrăgând-se dela putere lasă rându un nou formatiuni politice care să desăvâşască şi că dacă mai departe opera de consolidare a ţării.

Aruucând o privire retrospectivă asupra activităţii ministerului de comunicaţii, — continuă d'sa — nu pot fi decât mulţumit şi în acelaşi timp mîntru de realizările ob-ţinute cu mijloacele de cari am dispus. În realizarea legii de autonomie a căilor ferate nu văd ultimul cuvânt spus, ci us pas mare făcut înainte pentru reorganizarea in-stituţiunii.

Cu timpul cred că se va ajunge la acea autonomie dorită de toată lumea.

Legea pentru reorganizarea poştelor a fost concepută în acelaşi spirit ca şi aceia de autonomie a căilor ferate.

S'a dat şi şadna nistraţiei poştelor, telegra-fului şi telefoanelor aciaş îndrumare au-tonomă.

Nu este exclus, bineînţeles ca aceste legi să suferă unele îndreptări, pentruca să co-respundă nevoilor vremii.

R.gret că timpul nu ne-a permis pentru a apaca aceleasi legi de reorganizare şi că-ilor de comunicaţiune pe apă. Cu toată că proiectele era aranjate deja în forma lor definitivă.

Cred că acest deziderat si meu va fi şi în vederile succesiorilor noştri.

Pentru realizarea autonomizării căilor de comunicaţie pe apă se cer sume consi-derabile.

În timpul ministeriatului meu am slaut în aceaş mărură la promovarea în toate direc-ţiunile a unei bune gospodării, puoaod toată răvna la controlul şi menţinerea ei.

Pretindendeni la toate administraţiunile pendente de minister am constatat cu sa-tisfacţie solidaritate, devotament şi de-sinteresare în împlinirea atribuţiunilor.

Între timp s'au executat şi oarecari ope-raţiuni... chirurgicale, ele însă au fost ne-cesitate de bunul merra al serviciilor.

Terminând, d. general Văitoianu a adus vii mulţumiri tuturor foştilor săi colabo-ratori, declarând că le va păstra o frumoasă simţire.

În numele corpului funcţionăresc dela ministerul comunicaţiilor a răs uns d. ing. Vardale, director general al căilor de comu-nicaţie pe apă şi secretar general.

Prelungirea tuturor Identităţilor şi permiselor pe C. F. R.

Direcţiunea generală a căilor ferate a dat eri dimi-nuăată o circulară, adresată tu-turilor organelor sale, prin care le aduce la cunoştinţa că toate carnete de identitate ale funcţionarilor publici, inclusiv militari şi ale membrilor lor de familie — soşie şi copii minori, carnetele S. O. V., permanentele ziaristilor şi legitima-şiunile soşilor şi copilor minori ai parla-mentarilor au fost prelunşite până la 31 Mai 1926 fără nici o viză.

O altă circulară expediată tot eri dimi-neată face cunoscut organelor C. F. R. din întreaga ţară că permisele de circulaţie liberă, permanente, eliberate senatorilor şi depu-raţilor vor fi valabile până la efectuarea ale-gerilor viitoare ale noului parlament.

Legi

Au fost sancţiunate şi promul-gate „Monitorul Oficial“ următoarele legi:

Modificarea unor dispoziţiuni pentru unificarea contribuţiilor pentru înfiinşarea impozitului pe globat.

Organizarea şi funcţionarea „Orient-Radio“ (Rador) S. A.

Ratificarea convenţiunii încheiate Octombrie 1925 la Londra, cu Britania, pentru cosolidarea datelor război.

Organizarea poştelor, telegrafoanelor foanelor.

Alcătuirea şi repartitia fondului şi judeţean.

Ratificarea convenţiilor încheiate cu reprezentanţii detentorilor de acţi-prioritate şi a unor societăţi proprie-căi ferate particulare în România.

Introducerea în legea de organa-exploatare a căilor ferate din 1925 adăogirii la art. 12, alin. 4 şi a art. 26, alin. a, b, c.

Aşezarea şi administrarea impo-aupra spectacolelor publice.

Modificarea legii căilor ferate di-tivă particulară din 1900.

Prelungirea valabilităţii dispozi-gei privitoare la reglementarea situa-şoavelor şcoalelor industriale de şi a şcoalelor practice de comerţ dep-de ministerul muncii şi cooperaţiei.

Tranzacţiunii dintre Stat şi di-tricietăţi petrolifere.

Ratificarea convenţiei din 4 Dec-1925, încheiate cu Statele Unite de-ricii, privitoare la consolidarea de României.

De la Par

Arestarea unui agent comercial. mulla Perluş, agent comercial a fo-azi şi depus în a-est preventiv. Nu mai demult a fost denunţat pentru d re şi falsuri, deoarece însă are doş-stabil în Arad, a fost lăsat în liber-cauf une morali. Între timp Perluş a-roat de un paşaport şi era gata să pî-oralul. Fiind denunţat la Parchet, e-arestat.

Măsuri contra emigraţilor italieni

Roma. — Noua lege referitoare la-ranţii italieni a fost pusă în aplicare, prima dată, împotriva deputaţilor Vacirci şi Toneilo. Ei sunt pedesa-pierdere cetăţeniei italiene pentrua publicat articole contra actualului reg-ner America şi în Elvetia. Averea lui Vac-fost confiscată pentru totdeauna; iar Toneillo pentru doi ani.

Târgul de mostre Milano

Târgul Internaţional de Mostre de-lano în care s'au încheiat în anul-afaceri pentru suma de un miliard-sută de milioane de lire italiene, va-şi anul acesta dela 12 la 27 Aprilie.

Târgul acesta care a dobândit al-loc în lume, atât prin importanţa-afacerilor încheiate, cât şi prin vizitatorilor străni, oferă înlesniri-para accepti vizitatori şi auome:

50% reducere pe căile ferate dela graniţă până la Milano dus tor, cu valabilitate de o lună dela 11 Aprilie.

50% reducere pentru viza poş-tului.

Pentru găzduire, vizitatorii vor obşine indicaţiunile utile adresându-şosirea lor, sau chiar însuşi, prin-soare, la Oficiul special al Târgu-lângă „Istituto Italiano Turismo e paganda“ — Via Ugo Foscolo, 5-lano.

Cartonaje de Lux fabrică de Etichete Tipografice de Arte Grafice L. INGSZ ARAD

LICHTWITZ MOQUEURS

Noul tarif vamal in Bulgaria

Sofia. — Noul tarif vamal, prezentat...

Căsătorie

Di Otto Brandenburg, inginer la fabrica...

Unicul concert, din 10 Aprilie al...

Trei fete ale dnei Căicoș...

Taras Bulba partea a II-a...

Vine Lucy Dorain, filmul cel mai nou...

Petru Manole

Luni dimineața la ora 2 și jumătate...

Petru Manole a fost o fire contemplativă...

Lasă după sine o mamă văduvă, doi...

Imormântarea va avea loc: Mercuri...

Să-i fie țărâna ușoară!

Inalta Curte de Casație și Justiție

Secția II a

Dozar Nr. 1890-1925 Decizia Nr. 3083 1925

S'a luat la cercetare recursul în nulitate...

În prezența dlui avocat dr. Laurențiu...

S'a ascultat raportul dlui Consilier T. Radu...

CURTEA DELIBERÂND

Având în vedere, că din sentința...

Având în vedere, că din sentința...

Că în numărul 28 din 22 Octombrie...

Întinderea protopopiatului face 16...

Meritele sunt următoarele. Sub durată...

Un credincios al său, care la o alegere...

Sub unghiul părintele protopop Maior...

Teate aceste fapte le-a săvârșit...

Și acum ca să-l curioasă și cei chemați...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Seitin — publicate în ultimul număr...

Câtă neprecuțare și încumetare din...

Tot la fel e minciună și faptul, că...

Spre a se da dlui protopop posibilitatea...

În considerarea rolului ce voiește a...

La sfârșitul Stegului Național, ca și...

Teate aceste fapte le-a săvârșit...

Și acum ca să-l curioasă și cei chemați...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

Considerând, că din aceste două articole...

d) Un credincios al său, care la o...

f) I-a scutit, denunțarea fără șflet...

g) Armi lui detestabilă a fost minciuna...

h) La români tot prin minciună a ajuns...

i) N'a publicat însă cazul când la sfârșitul...

m) S'ne Sfinția Sa, că vică,...

n) La sfârșitul Stegului Național,...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Considerând, că în conformitate cu...

Ultima oră

Situația politică în județ

Arad, 30 Martie.

Constituirea noului guvern a făcut, în...

Pria intrarea în guvern a dlui Vasile...

DI Iustin Marsleu a primit ieri o...

Incoronarea Regelui Alexandru al Jugoslaviei

BELGRAD. (Ceps). — În cercurile...

In jurul proiectului pentru crearea liniei Spalato—Belgrad—București—Odesa

Belgrad, 25 (Ceps). — După știrile...

Austria și pactul din Europa Centrală

VIENA, 25 (Ceps). — Pe timpul...

Invitat să comunice comitetului central...

În baza acestei telegrame dl. Marsleu...

Grupul în cap cu dl. Justin Marsleu...

Se așteaptă sosirea dlui Goldis...

seul multor state, în legătură cu...

Această demonstrație a presei italiene...

La chestiunea care va fi pozițiunea...

Zirele vieneze arată că dr. Ramek...

Deoarece vizita lui Ramek la Berlin...

Cercurile sovietice din Paris cari au...

Austria și pactul din Europa Centrală

VIENA, 25 (Ceps). — Pe timpul...

VIENA, 25 (Ceps). — Pe timpul...

VIENA, 25 (Ceps). — Pe timpul...

VIENA, 25 (Ceps). — Pe timpul...

trioții lor de atitudine națională, când era vorba de o scutire de serviciu de război, aceste intervenții acuzatorului privat, legitimate de astfel și cu poziția lui de membru ales în comisiunea județeană, nu constituiesc astfel de afaceri difamante, cum acuzatul o susține prin sus zisa aserțiune de sub lit. a.)

și că nu schimbă caracterul procedurii acuzatorului privat nici acea împrejurare, că eventual i-a fost dat să profite din partea celor scutiți de unele beneficii mai mici, reputându-se trece cu vederea că el cu ocaziunea unor astfel de intervenții a putut avea și unele cheltuieli cu călătoria etc. de altă parte se constată și aceea, că unilor li s'a făcut acest serviciu de către acuzatorul privat fără nici o recompensă;

și că prin urmare se constată, că greșit instanțele inferioare din faptul stabilit de ele conclud la veracitatea aserțiunii de sub litera a.)

Considerând mai departe, că și din faptul relevat sub cifra 2) cu atât mai puțin se poate conclud la veracitatea aserțiunii de sub litera b.), cu cât nu se stabilește, că protopopul vătămat, ar fi absentat din comună pentru a face „invalabil”, după cum se susține prin aserțiunea încriminată, și că înmormântările, în privința cărora de altcund nici nu se stabilește, dacă într-adevăr acestea au privit credincioșii de și lui, s'ar fi făcut fără preot din neglijența lui, și cu cât acuzatorul privat de instanțele bisericesti lui superioare sesiza și ele de articolele încriminate, în urma cercetărilor făcute a fost reabilitat.

Considerând mai departe, că instanțele inferioare constatând relevante mai sub cifra 3), ele scapă însă din vedere, că dintre persoanele pătimate I. Petrovici și C. Aldea ei însuși arată de a fost în culpă, iar P. Roman ei însuși arată, că a căzut victimă unei erori explicabile a acuzatorului privat, crezând acesta în întinericul nopții, că a umbrit cu rele intenții în curtea lui, pe când în realitate umbra altă, și că P. Roman văzând erorarea s'a și împăcat numai decât cu acuzatorul privat,

ca prin urmare nici din această constatare de fapt nu se poate conclud, că acuzatorul privat ar fi un bășuș ordinar și pățimas, după cum se susține prin aserțiunea de sub litera c.)

Considerând mai departe, că deismenea nici unicul fapt relevat mai sus sub cifra 4. și constatată de instanțele inferioare în referire la aserțiunile de sub litera f) nu admite concluziunea la adevărul acestor afirmații, deoarece nu rezultă din nimic, că dl Sever Barbara ar fi fost denunțat de a o z torul privat cu rea credință pentru a-i nimici existența și chiar dl S. Barbara spune, că din rezultatul anchetei, ce i s'a făcut, acuzatorul privat convingându-se că nu s'au comis nereguli în executarea lucrărilor de reformă agrară, și-a cerut scuzele, ori, a recunoaște o greșală și a cere scuze este chiar un lucru creștinesc, și reese din acest procedeu al acuzatorului privat, că el a putut gr și în privința denunțului, că dl S. Barbara a fost condus de rea credință, și că astfel a fost înteles procedeu lui și de dl G. Barbara dovadă, că nu l-a urmărit pentru de un calomnios.

Considerând mai departe, că din singurul fapt relevat mai sus sub cifra 5, fapt stabilit de instanțele inferioare din depozițiile foarte vagă a martorului V. Gules, deasemenea a greșit acele instanțe au chonchia, asupra verității celor susținute prin aserțiunea de sub litera g), observându-se ac, că nu e de nici o importanță acea constatare, că acuzatorul privat ar fi vorbit în numele românilor fără autorizație specială,

Considerând mai departe, că în legătură cu cele relevat sub cifra 6, nu se constată de instanțele inferioare astfel de fapte, din care ar rezulta, că acuzatorul privat ar fi fost „cherchelt” cu ocaziunea sfintirii, steagului național, și din care s'ar putea conchide, că acuzatorul privat ar fi fost un adversar al întregirei Neamului, și al Națiunii sale, cum afirmațiunile calomnioase, arătate mai sus sub litera h) și i) îl înfațșează pe acuzatorul privat.

Că dispotrivă, chiar din împrejurarea, că schimbarea inscripției drapelului național a fost acceptată de comitetul Național, pare verosimilă susținerea acuzatorului privat, că anume în vederea stării revoluționare de atunci, a împrejurărilor, că copanul Șteitan și împrejurarea ei era ocupată încă de trupe m-giare, și că războiul s'ar fi desfășurat în acea epocă au utis personajul de seamă românesc, numai căuzat de oportunitate, de a nu perii lina și mai mult avutul și viața coșonailor și, a propus schimbarea inscripției,

ca prin urmare singur din faptele relevate mai sus sub cifra 6, și că greșit instanțele inferioare conclud asupra verității aserțiunilor arătate sub litera j) și n).

Considerând în continuare, că în legătură cu faptul arătat sub cifra 7, nu se stabilește de instanțele inferioare și faptul negativ, că anume numitor secretar în realitate n'a intervenit în chestiunea menționată rechizițiuni.

Că de altcund, chiar în ipoteza, — că susținerea în chestiune a acuzatorului privat ar fi fost inexactă în fapt, aceasta încă nu denoară, că crezue acuzatorului privat ar fi mnciua cu intențiunea de a nimici execuțiune.

Și că prin urmare și în această privință greșit instanțele inferioare au chonchia, că prin singurul fapt constatată conform arătării

lor de sub cifra 7, s'ar fi dovedit adevărul afirmațiunii calomnioase relevată sub litera k).

Considerând mai departe, că aserțiunea arătată sub litera l) lasă a se înțelege, că și în jural înființării episcopiei de H-jdu-Dorog acuzatorul privat ar fi avut atitudine antinaturală, ori, în această privință nu se stabilește nici un fapt dus care s'ar putea conchide la veritatea acestei afirmațiuni.

Considerând, că așa dară acuzatul nefăcând dovadă verității nici a unei din sus arătatele afl mațiunii calomnioase, că de altcund văzând ambele articole încriminate în întregimea lor mai sus citată și cercetându-le în ansamblul lor, cum corect se arată de Curtea de Apel, că ele trebuiesc cercetate — din tonul acelor articole, din redactarea lor în termeni brutali și ofensători rezultă până la evidență, că intențiunea acuzatului nu a fost — cum susține — ca să servească interesul public prin enumerarea în mod obiectiv a unor fapte adevărate, ci profitând de unele fapte ale acuzatorului privat, cari eventual pot fi criticate de adversari politici sau confensionali, pe acelea le-a dat în vileag, denaturându-le, exagerându-le și completându-le cu așa fel de fapte, cari cu desăvârșire s'au dovedit de inexacte.

Considerând că așa dară nedovedindu-se veritatea aserțiunilor calomnioase, greșit Curtea de Apel constată, că faptul acuzatului nu e calomnie, și că astfel recursul în nulitate al acuzatorului privat este fondat.

Considerând, că toate sus arătatele fapte, adevărate fiind atrag cercetarea disciplinară, cum în speță acuzatorului privat i s'a și făcut o astfel de cercetare de autoritatea bisericască, având însă ca rezultat întăritabilitatea lui și că toate acele fapte, adevărate fiind, i s'expune pe acuzatorul privat și disprețului public.

ca așa fiind, faptul acuzatului istrunește toate elementele constitutive ale delictului de calomnie prevăzută de paragraful I al legii XLI din 1914, și cum calomnia s'a comis p in presă și în parte poartă asupra exercitiului funcțiunii preoțești a acuzatorului privat, care este preot și unei confesiuni recunoscute, delictul se califică și se pedepsește conform paragrafului 3 alineat doi punct unu și paragrafului 5 alineat I. din aceeași lege.

Considerând, că acuzatul a scris și a publicat al doilea articol încriminat după ce acuzatorul privat pentru cel dintâi făcuse deja denunț, și având chiar cunoștiință despre acest denunț, că prin urmare publicarea celui al doilea articol nu constituie o continuare de delict, ci un delict a parte, și că astfel acuzatul răspunde pentru două delict de calomnie, pentru care urmează a fi condamnat.

Considerând, că în ce privește măsura pedepsei, Curtea ținând seama de trecutul nepetăit al acuzatului, că el în privința unor fapte a putut fi în eroare și în deosebire de împrejurarea, că acuzatul în vederea poziției sale sociale, prin deapasa de închisoare corecțională, fixată de lege, ar fi pedepsit în mod neproporționat, deși este sgravant pentru acuzat comulul delictelor și că sofensat un protopop adică o persoană cu poziție mai mare în ierarhia bisericască, care cum cu prisosință se constată din diferitele acte înaintate Curții de Apel, are un trecut onorabil, bine meritând constanta recunoștiință a diferiților săi episcopi, — totuș gârșește, că este locul a se face aplicarea paragrafului 92 cod. pen.

Considerând, că în consecința vinovăției sale, acuzatul, la cererea acuzatorului privat și în baza paragrafulor 479 și 480 p. p. urmează a se obliga și la suportarea cheltuielilor penale.

și că în fine tot la cererea acuzatorului privat, în conformitate cu prevederile paragrafului 277 cod. pen. și ale paragrafului 43 din legea XIV din 1914, observându-se că ziarul în care s'au publicat articolele încriminate și a încetat apariția, acuzatul urmează a fi obligat și la publicarea acestei sentințe în ziarul „Tribuna nouă” ce apare în Arad.

Pentru toate aceste motive
Înalta Curte de Casație și Justiție
În Numele Legii!

In baza paragrafului 33 Nov. p. p. alineat întâi, din cauza inutilității de fond, prevăzute de pt. l-) al paragrafului 385 p. p. ca s'ază sentința Curții de Apel din Timișoara, dată sub No 1924 Pen. 89/57, pe acuzatul Demetriu Micu îl declară vinovat pentru două calomii comise prin presă delict prevăzute de paragraful 1 al legii XLI din 1914, și calificate și pedepsibile conform paragrafului 3 alin. 2 pt. I și paragraful 5 alineat I din aceeași lege, și pentru aceste în baza acestor texte de lege, precum și în baza paragrafului 102 cod. pen. cu aplicarea paragrafului 92 cod. pen. îl condamnă pentru fiecare delict a parte la 4000 (patru mii) în total la 8000 (opt mii) lei amendă ca pedeapsă principala și la 1000 (un mie) în total la 2000 (două mii) lei amendă ca pedeapsă accesorie, cari amende se vor plăti, iar în caz de neincasabilitate se vor înlocui cu pedeapsă privativă de libertate conform prevederilor legii privitoare la majorarea cifrei amenzilor judecătorești și la încasarea lor;

Acuzatul este obligat, ca în termen de 15 zile sub urmările executiei să plătească acuzatorului privat, vătămat Gheorghe Maior 10 000 (zece mii) lei cheltuieli;

în fine, că în conformitate cu prevederile paragrafului 277 cod. pen. și ale paragrafului 43 din legea XIV anul 1914 să publice această sentință în întregimea ei, cuprinzând

și considerentele în ziarul „Tribuna Nouă” din Arad.

Data și citită în ședință publică la 27 Octomvrie 1925.

Președintele: dr. C. Chișeliciș, m. p. Consilierii: dr. N. Stănilă, m. p. Th. R du, m. p. Th. Brănduș, m. p. M. Mosgos, m. p. Grefier: Indescriabil, m. p.

Pentru autentificarea copieii:
Martin
grefier.

Devizele și valuta.
Radior, 30 Martie 1925

BURSA
Zarich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varsavia, Viena

Cursul devizelor București pe ziua de 30 Martie 1925.

Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elvetia, Viena, Praga, Budapesta

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table with columns for destination (Plecarea) and origin (Sosirea), train names, and times. Destinations include Teiuș, Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Peca, Jimbolia, Otlaca. Origins include Teiuș, Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Peca, Jimbolia, Otlaca.

*) La Otlaca, trenul personal către Săutana numai la trenul accelerat pers Arad are legătură.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie 1925

Mersul trenurilor

Large table showing train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, and Ghioroc-Radna. Columns include train number, class, distance (Klm.), and arrival/departure times.